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СИС ТЕ МА ТИ ЗА ЦІЯ В КОН ТЕКС ТІ ОРГА НІ ЗА ЦІЇ 
ТА ВЕДЕН НЯ СПЕ ЦІ А ЛІ ЗО ВА НИХ КАТА ЛО ГІВ: 
ІСТО РИ КО-ТЕХ НО ЛО ГІЧ НИЙ АСПЕКТ

У цій пуб лі ка ції на при кладі ката ло гів струк тур них під роз ді лів НБУВ про ана-
лі зо вано і визна чено їх місце в сис темі орга ні за ції знань біб лі о теки в сис те ма ти-
за цій ному аспекті. Також дослі джено роль сис те ма тич них ката ло гів у сучас ній 
інфор ма ційно-по шу ко вій сис темі біб лі о тек. У резуль таті визна чено, що сис те ма-
тич ний ката лог не втра чає свого нау ко вого зна чення і сьо го дні, в умо вах авто ма-
ти за ції тра ди цій них біб ліо теч них про це сів, у кон тексті ство рення інно ва цій них 
біб ліо течно-по шу ко вих систем.

Клю чові слова: орга ні зо ване знання, сис те ма тич ний ката лог, спе ці а лі зо ва ний 
під роз діл, доку мент, сис те ма ти за ція.

Сьо го дні, в епоху тоталь ного при швид шення тем пів зрос тання 
обся гів та поши рення інфор ма ції, важ ливо усві дом лю вати зна чу щість 
уже ство ре них сис тем орга ні зо ва ного знання, при кла дом яких є тра ди-
цій ний біб ліо теч ний ката лог. Акту аль ність цієї пуб лі ка ції зумов лена 
тим, що, ство рю ючи нові інфор ма ційно-по шу кові тех но ло гії, варто 
поглиб лено вивчити струк туру та ієрар хію вже існу ю чих при кла дів 
орга ні зо ва ного знання, діє вість яких дове дена і пере ві рена часом, і мак си-
мально вико рис тати цей досвід. Мета дослі дження: довести жит тє здат-
ність і мож ли вість син хро ні за ції роз витку тра ди цій них біб ліо теч них 
ката ло гів (зок рема сис те ма тич них) з роз вит ком науки та тех но ло гій, 
доціль ність їх пара лель ного існу вання з новіт німи пошу ко вими тех но-
ло гі ями. Об’єк том дослі дження є спе ці а лі зо вані ката логи Наці о наль ної 
біб лі о теки Укра їни імені В. І. Вернадського (далі – НБУВ). Пред мет 
дослі дження – сис те ма ти за ція доку мен тів у про цесі орга ні за ції спе ці а лі-
зо ва них ката ло гів НБУВ.

Уперше поняття «орга ні за ція знань» було вве дено видат ним аме ри-
кансь ким тео ре ти ком, уче ним Генрі Івлі ном Бліс сом (1870–1955) 
у моно гра фії «Орга ні за ція знань і сис тема наук» у 1929 році [8]. У наступні 
деся ти річчя орга ні за ція знань у біб лі о те ках набула харак теру нау ко вої 
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тео рії, що визна чила іде о ло гію роз витку кла си фі ка цій них сис тем і теза у-
ру сів, полі тику орга ні за ції фон дів та їх від обра жень – ката ло гів.

За сло вами Е. Сукі а сяна [8], багато гово рять про недо ліки карт ко вих 
ката ло гів, але нікому ще не вда лося довести, що сис тема карт ко вих 
ката ло гів, яка адек ватно від обра жає зміст біб ліо теч них фон дів, має 
«фізі о ло гічні вади», що зава жа ють вико рис то ву вати фонди біб лі о тек, 
пере да вати знання з поко ління в поко ління, здо бу вати інфор ма цію тра ди-
цій ними мето дами доста т ньо повно і бага то ас пектно.

У Кон цеп ції дер жав ної цільо вої про грами під тримки та роз витку 
читання на період до 2015 р. зазна чено, що в умо вах роз витку нау ково-
тех ніч ного про гресу, зок рема інфор ма цій них тех но ло гій, існує про блема 
зни ження рівня читаць кої куль тури насе лення, а також інте ресу до корис-
ту вання дру ко ва ною кни гою як дже ре лом інфор ма ції [1, с. 62–64]. Сучасна 
соці о куль турна ситу а ція при звела до зни ження авто ри тету дру ко ва ного 
слова, поси лення фак то рів, що нега тивно впли ва ють на читацьку актив-
ність насе лення.

Під ви щити рівень куль тур ної, зок рема читаць кої ком пе тен ції 
насе лення, крім широко поши ре них інфор ма цій них тех но ло гій, допо ма-
га ють, як і раніше, тра ди ційні дже рела орга ні за ції знань. Ідеться про 
звичну інфор ма ційно-по шу кову сис тему біб лі о теки – біб ліо течні 
ката логи. Згідно з ДСТУ 5034:2008 «Інфор ма ція і доку мен та ція. Нау ково-
ін фор ма ційна діяль ність. Тер міни та визна чення понять», біб ліо теч ний 
ката лог – пере лік ката ло го вих запи сів доку мен тів біб ліо теч ного фонду, 
упо ряд ко ва них від по відно до пев них пра вил і скла де них за пев ним 
поряд ком, що роз кри ває зміст біб ліо теч них фон дів [4].

Сьо го дні, коли ком п’ю те ри за ція охо пила всі сфери діяль ності людини, 
у тому числі біб ліо течні тех но ло гії, карт ко вий ката лог не втра чає своєї 
акту аль ності. Для НБУВ є доціль ним пара лельне існу вання карт ко вого 
та елект ро нного ката логу, кожен з яких має свої пере ваги. Наразі важ ливо 
усві до мити, що сучасні інфор ма ційно-по шу кові сис теми (далі – ІПС) 
та тра ди ційні дже рела орга ні за ції знань не є кон ку рен тами. Так, швид кість 
пошуку інфор ма ції в сучас ному житті дуже важ лива, але пошук тра ди-
цій ним шля хом теж має свої плюси. Кри те рії оцінки сис те ма тич ного 
ката логу (далі – СК) та ІПС різні. Основна особ ли вість ІПС – швид кість, 
одно часна доступ ність бага тьом корис ту ва чам, вод но час як СК має 
ширше уні вер сальне зна чення та харак тер. Можна ска зати, що ката лог дає 
більш поглиб лене орі єн ту вання в інфор ма ції, та його функ ції не обме жу-
ються тільки пошу ко вими завдан нями, а й без по се ре д ньо фор му ють 
інте реси чита чів. СК, засно ва ний на логіч ному при нципі супід ряд ності 
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з дотри ман ням кла си фі ка цій ної ієрар хії, зали ша ється над ій ним засо бом 
у сис темі орга ні за ції знань [10, с. 272–273].

На пере ко нання Е. Сукі а сяна, який усе своє життя при свя тив ката ло-
гам, пере хід до елект ро нного ката логу має від бу ва тися у спів праці його 
авто рів з біб ліо теч ними пра ців ни ками і має бути сино ні мом про гресу, 
а не регресу. Ми не пови нні опи ни тися в ситу а ції, коли сис тема карт ко вих 
ката ло гів (яка є сино ні мом орга ні зо ва ного знан ня) з прак ти кою інфор-
ма цій ного пошуку, нала го джу ва ною роками та забез пе че ною біб ліо гра-
фіч ними служ бами, буде зруй но вана, а нові елект ро нні ката логи так і не 
зумі ють стати «орга ні зо ва ним знан ням» [8].

Сис тема ката ло гів і кар то тек НБУВ є склад ним і роз га лу же ним інфор-
ма ційно-по шу ко вим меха ніз мом. Сис тема ката ло гів від по ві дає струк-
турі її фон дів та має такі під сис теми: центральна сис тема ката ло гів, 
що від обра жає фонди основ ного кни го схо вища НБУВ; ката логи від ді лів 
довід ково-біб лі ог ра фіч ного обслу го ву вання та біб лі о те ко знавства, 
загаль них та галу зе вих читаць ких залів, залу пері одики, від ділу нових 
над хо джень та від ділу або не мента; ката логи спе ці а лі зо ва них читаль них 
залів і від ді лів; ката логи кор пу сів НБУВ [5, с. 7].

Ге не раль ний сис те ма тич ний ката лог (далі – ГСК) скла да ється 
з двох час тин: ката логу доку мен тів, над ру ко ва них граж дансь ким 
шриф том та ката логу доку мен тів, над ру ко ва них латинсь ким шриф том. 
Він нале жить до централь ної сис теми ката ло гів НБУВ та роз кри ває 
фонди НБУВ за зміс том. ГСК міс тить біб ліо гра фічні описи книг, 
бро шур, збір ни ків, окре мих випус ків про дов жу ва них видань, що мають 
тема тичні назви, описи авто ре фе ра тів кан ди датських та док торсь ких 
дисер та цій, книж ко вих видань ООН та її спе ці а лі зо ва них уста нов, а також 
мік ро філь мів та фото ко пій книж ко вих видань, видань на електро нних 
носіях. Ката лог засно вано 1920 р. Пере бу ває він у від анні від ділу 
сис те мати за ції (далі – ВС), має постій ний харак тер, вико нує функ ції 
читаць кого та служ бо вого. За хро но ло гіч ним охоп лен ням міс тить 
біб ліо гра фічні описи з пер шої поло вини ХІХ ст. до сьо го дні ш нього 
дня. Ста ном на 1.01.2012 обсяг ката логу ста но вить 4 433 347 картки, 
з них граж дансь ким шриф том 3 794 932 картки, латинсь ким шриф том – 
638 415 кар ток. Серед ній при ріст за останні три роки 57 593 картки, 
з них: граж дансь ким шриф том – 52 198 кар ток, латинсь ким шриф том – 
5395 карток.

З початку засну вання ката логу доку менти сис те ма ти зу вали 
за Деци маль ною (десят ко вою) сис те мою кла си фі ка ції літе ра тури, при й-
н я тою Між на род ним біб ліо гра фіч ним інсти ту том у Брюс селі, яку 
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вва жали най зруч ні шою для уні вер саль них біб лі о тек на той час [3, 
с. 31]. З 1965 р. роз по чато сис те ма ти за цію за біб ліо течно-біб лі ог ра-
фіч ною кла си фі ка цією (далі – ББК) для нау ко вих біб лі о тек.

До пев них роз ді лів ГСК ство рено алфа вітно-пред метні покаж-
чики (далі – АПП), які слу жать додат ко вим пошу ко вим апа ра том 
та вод но час вико ну ють функ ції конт ролю над про це сом сис те ма ти за ції. 
Як зраз ко вий, можна виок ре мити АПП до роз ділу «Х Дер жава і право. 
Юри дичні нау ки». Цей покаж чик постійно попов ню ється новими тер мі-
нами, що дає змогу чита чеві легко орі єн ту ва тися в доку мент ному потоці 
юри дич ного профілю.

Спе ці а лі зо вані під роз діли біб лі о теки є струк тур ною лан кою НБУВ, 
що збе рі га ють, опра цьо ву ють та обслу го ву ють чита чів особ ли вими 
видами фон дів від по відно до їх про філю. До спе ці а лі зо ва них під роз-
ді лів нале жать: Інсти тут руко пису, Інсти тут архі во знавства, від діл ста ро-
дру ків та рід кіс них видань, від діл зару біж ної укра ї ніки, від діл біб ліо-
теч них зібрань та істо рич них колек цій, від діл газет них фон дів, від діл 
обра зотвор чих мис тецтв, від діл фор му вання музич ного фонду, від діл 
пуб лі ка цій ООН, сек тор кар то гра фіч них видань [5, с. 23].

З початку ство рення у 1918 р. до 1921 р. діяль ність НБУВ зосе ре джу-
ва лася винят ково на зби ранні свого фонду, і лише у 1921 р. фак тично 
роз по ча лась робота з роз по ді лення та ство рення основ ного і спе ці а лі зо-
ва них фон дів НБУВ. Перед ба ча лась наяв ність основ ного та спе ці а лі зо-
ва них від ді лів, які б мали свої функ ції та зна чення [2, с. 77].

До струк тури фон дів спе ці а лі зо ва них від ді лів нале жать основні фонди 
та під собні фонди, що, як пра вило, пере бу ва ють у віль ному доступі [5, 
с. 23]. Спе ці а лі зо вані ката логи, від по відно, є від обра жен ням спе ці а лі зо-
ва них фондів.

Ді яль ність усіх спе ці а лі зо ва них під роз ді лів НБУВ в межах цього 
дослі дження охо пити немож ливо, тому роз гля немо лише деякі з них.

Се ред спе ці а лі зо ва них від ді лів НБУВ, як при клад зміс то вої та видо вої 
різ но ма ніт ності фон дів, можна роз гля нути досвід від ділу ста ро дру ків 
та рід кіс них видань (далі – ВСРВ). ВСРВ було про го ло шено у складі 
біб лі о теки із самого початку її існу вання, у 1918 р. У перші роки лише 
від би рали ста ро дру ко вані видання із загаль них фон дів та деяких кни го-
збі рень мину лого. Сьо го дні ВСРВ – це нау ко вий під роз діл, спів ро-
біт ники якого здійс ню ють дослі дження в галузі істо рії книги та кни го-
ви дання, істо рії біб ліо теч ної справи та книж ко вого пам’ят коз навства, 
готу ють від по відні статті, моно гра фії, нау кові ката логи, посіб ники 
тощо [6].
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Ком плек ту вання від ділу здійс ню ється центра лі зо вано. Доку менти, 
що пройшли центра лі зо вану обробку, мають про став лені шифри, однак 
спів ро біт ники від ділу над став ля ють власні шифри для опти мі за ції збе ре-
ження та вико рис тання фонду. Спів ро біт ники мають право про во дити 
повний цикл обробки лише доку мен тів, вида них з ХV ст. до 1800 р. 
включно, пере да них Обмінно-ре зерв ним фон дом (далі ОРФ). ОРФ 
пере дає великі масиви літе ра тури, деякі з них, унас лі док об’єк тив них 
обста вин, ще чека ють на опра цю вання.

До від ково-по шу ко вий апа рат (далі – ДПА) ВСРВ скла да ється з дру ко-
ва них ката ло гів, карт ко вих ката ло гів (серед яких ката лог іно зем них 
видань і ката лог під руч ного фонду видань, над ру ко ва них граж дансь ким 
та латинсь ким шриф том – сис те ма тич ні), кар то тек та елект ро нних баз 
даних.

Зва жа ючи на спе ци фіку роботи від ділу, най пов ніше у СК під руч ного 
фонду від ділу роз крито такі роз діли: «Ч Культура. Наука. Осві та» (зок рема 
під роз діл «Ч61 Друк»), «Т Істо рія. Істо ричні нау ки» та «Э Релі гія. Ате їзм».

На при клад, під роз діл «Ч61 Друк» міс тить такі руб рики та під руб ри ки:
Ч610 Друк в ціло му
Ч610.6 Колек ці о ну вання тво рів дру ку
Ч611 Книга. Кни го знавст во
Ч611.5 Руко писна кни га
Ч611.53 Істо рія руко пис ної кни ги
Ч611.6 Дру ко вана кни га
Ч611.62 Еле менти дру ко ва ної кни ги
Ч611.626 Шрифт
Ч611.63 Істо рія дру ко ва ної кни ги
Ч611.63(0) Загальна істо рія дру ко ва ної кни ги
Ч611.63(0)43 Книга ХV–ХVI ст.
Ч611.63(0)431 Книга ХV–пер шої поло вини ХVI ст.
Ч611.63(0)431.2 Інку на були. Палео ти пи
Слід заува жити, що най більше потре бу ють сис те ма ти за ції рід кісні 

видання ХІХ–ХХ ст., до яких нале жать доку менти з авто гра фами, 
неле гальні, забо ро нені видання, видання з утра че ними накла дами, 
а також ті, що мають ори гі нальне полі гра фічне оформ лення та видання 
кири лич ного друку ХІХ–ХХ ст.

Та ким, що повною мірою від по ві дає струк турі з дотри ман ням ієрар хіч ної 
побу дови ББК, є СК книг ХV–XVIII ст., н адр ук ов аних л ати нс ьким шрифтом.

В окр емих в ип а дках опр ац юва ння в идань праці вн ики ВСРВ 
п отреб ують конс ул ьт ат и вної д оп ом оги спец і ал і стів ВС. Н апр иклад, 
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ускл а дне ння та ряд п итань в икл икає при йня ття клас иф ік аці йн ого 
р іше ння щ одо т ак ого п ош ир ен ого у ХVII–XVIII ст. ж а нру, як п ан егірик. 
П ан ег ірик (дав.-гр. πανηγυρικος (Λόγος), тобто хвал е бна пром ова 
на уроч истих усен аро дних зборах, є п ох і дною від πανήγυρις/
πανάγυρις (уроч и стість, усен аро дне свято), що скл ад аєт ься з о снов 
παν- (все-), і άγυρις (з ібра ння, н атовп) і п ов’яз аний з αγείρω (збираю, 
скл икаю) – п оет и чний жанр, най хар а кт е рн ішою озн акою якого є з ах о-
пл ена п охв ала та усл а вле ння в изн а чної п одії чи п одв игів в ид а тної л юд ини. 
У стар од а вній Греції та Р имі п ан ег ір ики в ик ор и ст ов ув али як над гр о бну 
пром ову, що просл а вл яла п одв иги п ом е рл ого. А в Укр а їні п ан ег ірик 
у п е ршій п ол ов ині XVII ст. став п оп ул я рним в идом п оезії. З ч асом він 
стає о дним з л іт ер ат у рних ж а нрів, при кл адом орато рс ьк ого м и ст е ц тва, 
ним п озн ач ають в ик ор и ста ння р і зних слов е сних форм для в о зв ел иче ння 
окр емих осіб та п одій [7].

С и ст ем ат из ат ори в ир іш ують пробл ему в изн аче ння м і сця п ан егір иків 
у СК т аким ч ином: п ан ег ір ики збир ают ься в роз ділі «Ш Ф іл ологі чні 
н а уки. Х уд о жня л іт ер ат ура» у під ро зд ілі «Ш6(4/8)3–53 Л  ір и чна 
п оез ія» р азом з одами, с он ет ами, г і мн ами, елег і ями, п і сн ями, д иф ір ам-
б ами, в і рш ами, ста нс ами, ідил і ями т ощо. Я кщо йдет ься про сам жанр 
п ан ег ір ика, л іт ерат ура збир аєт ься в л іт ер ат ур озн а вч ому під ро зд ілі 
«Ш401.453 Л  ір и чні ж а нри», який охо плює в ищ ез азн ач ені в иди п оезії. 
У роз діл «Т І ст орія. І ст ор и чні н а уки» твори  цього ж а нру від носять 
у в ип а дку, к оли в они х ар а кт ер из ують п е вну і ст ор и чну особу або п ер іод. 
У роз ділі «Э Р ел ігія. Атеїзм» л іт ер ат ура  цього ж а нру не в ід обр аж аєт ься. 
Від пов ід ал ьний праці вник ВСРВ, з ал е жно від т ого, ч ому або к ому 
при св яч ено п ан ег ірик, н адає й ому і ндекс роз ділу «Ш Ф іл ол ог і чні н а уки. 
Х уд о жня л іт ер ат ура», з урах ува нням п ер іоду ств оре ння твору, або і ндекс 
роз ділу «Т Історія. І ст ор и чні н а уки», з урах ува нням особи та хрон ол о-
гі чн ого п ер іоду. Я кщо йдет ься про р ел ігі йну особу, твір м о жна від не сти 
л ише до п е вної р ел ігі йної конф есії роз ділу «Э Р ел ігія. Атеїзм» (що 
від пов ідає стр у кт урі роз ділу). Оск іл ьки фонд ВСРВ н ал ічує в ел ику 
к іл ькість д ок ум е нтів  цього ж а нру, ф ах і вц ями зна йд ено єдине прав ил ьне 
р іше ння щ одо і нд е кс ації  цього в иду д ок ум е нтів на  сьог одні.

Т акож в ин ик ають п ита ння з і нд е кс ува ння л іт ер ат ури про В ел ике 
князі в с тво Л ито вс ьке (т ер ит ор і ал ьний а спект). Р ан іше в ида нням з ц ієї 
т ем ат ики н ад ав али і ндекс «Т3(2)436 В  ел ике князі в с тво Л ито вс ьке», 
де Т3 – і ст орія, (2) – т ер ит орія СРСР, 436 – і ст ор и чний п ер іод ч асу. 
Н апр иклад:
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ВО47984 (конв. 1–11.5)
Д а шк евич, Н.
Л ит о в ско-Рус ское г ос уда р с тво, усл овия его в о зн и кн ов ения и при чины 

упа дка : [Н ач ало] / Н. Д а шк евич. – Б.м. : [б.и.], Б.г… – С. 263–439
Конв. 5.– Опис ание по н о рмам с о вр еме нной о рф огр афии
Т3(2)436
Із вве ден ням у прак тику сис те ма ти за ції «Таб лиць тери то рі аль них 

типо вих поді лів», роз роб ле них фахів цями ВС і вида них 2004 р., сис те-
ма ти за тори отри мали мож ли вість висвіт лю вати різні аспекти існу вання 
кня зівства з точки зору вза є мо від но син країн, на зем лях яких у мину лому 
існу вало Велике кня зівство Литовське. У такому випадку доку мент, крім 
основ ного індексу «Т3(4 ЛИТ)436», отри мує додат ко вий індекс з позна-
чен ням пев ної тери то рії. Напри клад:
ВА740010
Балты и Вели кое кня жество Литовс кое. Исто рико-линг вис ти чес кий 

взгляд : [сб. ст.] / [Ани кин А. Е. и др. ; ред кол.: Е. Л. Наза рова (отв. ред.) 
и др.] ; Посоль ство Литов. Респ. в Рос. Феде ра ции, Дом Юргиса Бал т ру-
шай тиса, Рос. акад. наук, Ин-т все общ. исто рии. – М. : Новое изда тель ство, 
2007. – 310 с. –– Окремі ст. англ. – 500 экз. – ISBN 978–5-98379–078–0. – 
ISBN 5–85759–195–3

Т3(4 ЛИТ)436 я43 + Т3(4 РОС)436 я43 + Ш142–0 я43
Зміс тове різ но ма ніття вище наз ва них доку мен тів потре бує для їхнього 

опра цю вання ство рення роз ді лів (під роз ді лів) «Руб ри ка тора НБУВ» на зра зок 
Серед ніх таб лиць ББК. Укла дання таких таб лиць є мож ли вим лише за умови 
спів праці обох від ді лів (ВС і ВСРВ) з ура ху ван ням їхнього коло саль ного 
досвіду і напра цю вань, а також з обо в’яз ко вим залу чен ням до роботи 
фахів ців про від них нау ко вих уста нов Укра їни (у галузі істо рії, мово знавства, 
видав ни чої справи, релі гі єз навства тощо). Також можна вико рис тати досвід 
попе ре дньої спів праці ВС з читаль ним залом від ділу біб лі о те ко знавства, 
коли спів ро біт ники залу спо чатку визна чили най важ ли віші для їхньої роботи 
роз діли та під роз діли, а вже потім, за допо мо гою сис те ма ти за то рів, уклали 
карт ко вий СК та елект ро нну базу даних на його основі.

Про дов жу ючи роз кри вати суть цього дослі дження, роз гля немо досвід 
ще одного під роз ділу НБУВ – від ділу зару біж ної укра ї ніки (далі – ВЗУ). 
Від діл ство рено у 1991 р. на базі спец фон дів єди ної колек ції тво рів 
реа біліто ва них авто рів. ВЗУ ком плек ту ється нау ко вою про дук цією 
най біль ших закор дон них нау ко вих укра ї но знав чих центрів, таких 
як: Укра ї нська вільна ака де мія наук у США, Канадсь кий інсти тут 
укра їнсь ких сту дій Аль бе ртсь кого уні вер си тету, Укра ї нські нау кові 
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інсти тути Гар ва рдсь кого і Торон тсь кого уні вер си те тів, Нау кове това -
риство імені Т. Шевченка, Укра ї нсь кий віль ний уні вер си тет у Празі, 
Мюн хені та інші уні вер си тети. Отри мує доку менти від Това риства 
укра ї нсь ких біб лі о те ка рів Канади, Сло в’янсь кої біб лі о теки в Празі, 
інших уста нов та від при ват них осіб [9, с. 45–46]. Спе ці а лі зо ва ний 
фонд доку мен тів ВЗУ є одним з най біль ших в Укра їні зібрань тво рів 
друку, вида них поза її межами різ ними мовами світу. Це твори укра їн-
сь кою мовою, праці авто рів-ук ра їн ців, укра ї нсь ких уста нов, орга ні за цій 
та об’єд нань в ори гі налі та пере кла дах, видання про Укра їну та укра їн-
ців. Основне при зна чення фонду – над ати корис ту ва чам яко мога повнішу 
інфор ма цію про сус пільно-по лі тичне, куль турне, духовне, релі гійне, 
мис тецьке життя і твор чість наших спів віт чиз ни ків за кор до ном, роз крити 
роль укра ї нства у сві то вій куль турі, пока зати життя укра ї нсь кого слова, 
укра ї нсь кої думки у сві то вому спів то ва ристві [6].

Фонд від ділу налі чує понад 30 тис. доку мен тів. Остан нім часом 
ком плек ту вання фонду упо віль ни лось, у рік над хо дить бли зько 
400–500 при мір ни ків. Пере важно це літе ра тура гума ні тар ного про філю. 
Най ширше пред став лена літе ра тура роз ді лів «Т Істо рія. Істо ричні нау ки» 
та «Ш Філологічні науки. Художня літе ра ту ра». Ком плек ту вання ВЗУ 
здійс ню ється центра лі зо вано. Як і у ВСРВ, на отри ма них у резуль таті 
центра лі зо ва ного оброб лення карт ках з біб ліо гра фіч ними опи сами 
пра ців ники над став ля ють свої шифри для опти мі за ції роз ста новки, 
корис ту вання та пере вірки схо рон ності фондів.

ДПА ВЗУ алфа вітні та сис те ма тичні карт кові ката логи фонду від ділу, 
ката логи на окремі колек ції, що збе рі га ються у ВЗУ (зок рема колек ція 
Руд ниць кого, Укра ї нсь кого народ ного дому, ОУН, УПА, «Укра їнці 
у віль ному сві ті» тощо). 80  % кар ток ката логу ста нов лять дру ко вані 
картки. У СК зару біж ної укра ї ніки, на про хання чита чів, додат ково 
виді лено руб рики «Голо до мор 1932–33 рр.» та «Велика Віт чиз няна 
війна 1941–45 рр.». Кар то тека пер со на лій – особ лива гор дість ВЗУ. 
У ній пред став лено такі вагомі імена укра ї нсь кої істо рії: Є. Коно ва лець, 
Д. Доро шенко, М. Грушевський; укра ї нсь кої літе ра тури: О. Коби лянська, 
П. Куліш, В. Стус, Т. Шев ченко; філо со фії: Г. Сковорода, Д. Чижевсь кий 
та інші видатні діячі, що впли нули на долю Укра їни. Особ ливе місце 
у фонді посі дає довід ково-біб лі ог ра фічна та енцик ло пе дична літе ра тура.

За вдяки тому, що в про цесі центра лі зо ва ного опра цю вання всі без 
винятку доку менти про хо дять ана лі тико-син те тичну обробку у ВС, тобто 
вся робота з при йн яття кла си фі ка цій ного рішення щодо того чи іншого 
доку мента вико ну ється спе ці а ліс тами ВС, ВЗУ отри мує біб ліо гра-
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фічні описи доку мен тів із про став ле ними індек сами ББК. З отри ма них 
біб ліо гра фіч них опи сів пра ців ники ВЗУ фор му ють свій влас ний ката лог. 
Картки з від по від ними біб ліо гра фіч ними опи сами одно часно над хо дять 
і у ВС для вклю чення у ГСК.

Ана ліз спе ці а лі зо ва ного СК ВЗУ і ВСРВ дає змогу зро бити висно вок, 
що най пов ніше від по ві да ють своєму при зна ченню саме ті СК, що фор му-
ються з біб ліо гра фіч них опи сів, які пройшли центра лі зо ване опра цю вання 
у ВС (СК ВЗУ). Щодо ВСРВ, зміс тове різ но ма ніття його фон дів потре бує 
для опра цю вання доку мен тів, ведення й удо ско на лення СК ство рення 
роз ді лів (під роз ді лів) «Руб ри ка тора НБУВ» на зра зок серед ніх таб лиць 
ББК. Укла дання цих таб лиць є мож ли вим лише за умови спів праці обох 
від ді лів (ВС та ВСРВ) з ура ху ван ням їхнього досвіду і напра цю вань 
з обо в’яз ко вим залу чен ням до роботи фахів ців про від них нау ко вих 
уста нов України.

Та ким чином, під су мо ву ючи вище ви кла дене, можна ска зати, 
що саме СК є нау ково-впо ряд ко ва ним осе ред ком орга ні зо ва ного 
знання. Виві ре ний роками, що довів свою здат ність роз ви ва тися разом 
з невпин ним роз вит ком науки та тех но ло гій, СК не втра чає свого нау ко-
вого зна чення і сьо го дні, в умо вах ста нов лення сучас ного інфор ма-
цій ного сус піль ства, коли тра ди ційні біб ліо течні про цеси дедалі більше 
авто ма ти зу ють, ство рю ючи інно ва ційні біб ліо течно-по шу кові сис теми. 
Тим більше, що стан сьо го ден ної мате рі аль ної бази біб лі о тек (недо статня 
кіль кість авто ма ти зо ва них робо чих місць тощо) і загаль ний рівень фінан-
су вання біб ліо теч ної галузі в цілому поки що не дають змоги думати про 
кон сер ва цію карт ко вих СК та повну від мову від тра ди цій ної карт ко вої 
тех но ло гії.
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